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The organ of j e  £ imusta workers in the 
Western states. The only Finnish daily in 
the West. Published daily, except Sunday, 
at Astoria, Ore., by the Western Work­
men's Publishing Society.

ANTTI J. PARTAN, Manager.

Entein» as accond-ciass man matter July 18,
1912, at the posteffice at Astoria, Oregon, 
under the Act of March 3, 1879.

TILAUSHINNAT
Yhdysvalloissa ja Canadassa:

Yksi vuosikerta. .$4.00 6 kuukautta. .$2.25
3 kuukautta.........$1.35 1 kuukausi... .50

Suomeen ja muualle ulkomaille:
Yksi vuosikerta. .$6.50 6 kuukautta.¿$3.50

SUBSCRIPTION RATES:
In the United States and Canada

One year...........$4.00 Six mouths........... $2.25
Three months. .$1.35 One month..................50
Huoncusto sijaitsee 10:nnen ja Duane katu­

jen kulmassa. .Telefooni: konttori 365, 
toimitus 832.

llmotushinta 40c palstatuumalta. Kuoleman- 
llmotukset $1.50 kerta ja muistovarsyilla 
$2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja aviohit- 
to-ilmotukset 50c keitä, halutaautieto- ja ' 
nimcurauutto-ilmotukset 25c kerta, naima- ;
dmotukset $1.50 kerta, avioero-iimotukset kin päätettiin sopimattomaan 
$1.00 kerta. Seisovat dmotukset sopimuk­
sen mukaan. Satunnaisista ilmotuksista 
tulee rahan seurata mukana. Englannin­
k i e l e s t ä  suomennetaan vapaasti.

Idvertisi.ig rates in effect July 1, 191.2, <5

esimerkin, tulkoon sanotuksi, et­
tä eräälle maaseutupaikkakun- 
nalle, missä tämän kirjottaja oli 
lakon aikana levitettiin tietoa, 
joka antoi aivan väärän käsityk- 
sen lakkotapauksista Helsingis- K ä h d e k s a n  t u n n i n  ty ö *  
sä ja Turussa.”
“'Hätiköimisemme ja valmistau- 

m attomuutemme sai arveluttavia Yiime viikon ajalla ¡Imetettiin 
häiriöitä aikaan samalla vähen- < parissakin tapauksessa eräitten 
täen suuresti lakon saavutuksia, puutavarayhtiöitten toimenpi- 
Toisilla paikkakunnilla oli lak- teistä kahdeksan tunnin työ­
koon lähtiessä toiset periaatteet; päivän käytäntöönottamiseksi 
kuin toisilla. joten toiminta \ \  ashingtonissa. Niinikään hu- 
muodostui hajanaiseksi. En kui , huihiin, että olisi suunnittelun 
tenkaan soi läheskään nivontää alaisena vleinen myönnytys, jon- 
oikeaksi niiden käsitystä, jotka ka kautta koko \ \  ashingtonin 
väittävät ettei lakolla mitään h v - : valt iOssa. mahdollisesti koko 
vää saatu aikaan. Nämä unoli- pohjoislännellä, tultaisi myöntä-

väestö ei käsitä alkeitakaan val­
lankumouksellisen, s.o. sosialisti­
sen suurlakkotoiminnan .merki­
tyksestä.

tavat Yalta-iKunnallis- ja 8 tun­
nin työpäivälait, jotka kokonaan 
voidaan merkitä suurlakon tulo-'
puolelle.

"Lakon

päiväliike elpyy

maan kahdeksan tunnin työpäivä 
koko puuta varat eollisuudessa.

Pääasiallisimpana syynä sii­
hen, miksi nyt suunnitellaan

■..... 11 ■!?■■ 1 . " ... ............... . »''
vää. Pitkiä, erikoiskirjeenvaih­
tajien selostuksia on julaistu m. 
m. Portlandin lehdissä, joissa se­
litetään, miten etelävaltioissa 
riistetään työläisiä arm otta, mi­
ten niiden lakot ovat murskatut 
hallituksen toimesta ja miten 
hallitus siellä kumartaa öljytrus- 
tin tahdolle, mutta ei anna mi­
tään huomiota työläisten vaati­
muksille. Kahdeksan tunnin työ-

lässäkin, vaikka täällä muka niin 
hyvät olot vallitsevat.

Täkäläinen työväestö on vai- 
veutuneempaa kuin etelän työ ­
väestö. Sen kanssa ei enää me 
nestv sellainen itsevaltius kuin

eivät saaneet säännölliseen kehitty- 
iniseensä tarv ittavaa  ravintoa. V 
1917 lopussa oli. samoin terveyslau ta ­
kunnan vuosikertom uksen m ukaan, 
sellaisten  lasten  lukum äärä jo 21b,

työläisiä. Kun tällainen pieni 
ryhmä teki vaatimuksen ensin o- 
malle kuskarilleen — työnjohta­
jalle, joka taas puolestaan juok­
sutti sen yli-isännöitsijälle, tuli 
yli-isännöitsijä omassa röyhkeäs-000. Täm än ennenkuulum attom an

anuren vienti- ja hvvinvointi-vuoden sä persoonassaan tapaamaan työ-
,.r ............  , t , . .  . . , kuluessa siis lisääntyi nälkaanake-; laisia. lavalhsesti sanoo nauetelän työväestön kanssa, laa i ' , , .... „ , .... . „ r«"»vhL-»»"»n in vl\  . väin lasten lukum äärä tuossa Rau- \ a m  muutaman royiiHean ja u--

ia on taisteltu viime vuosien «i pungissa kaksinkertaiseksi. M utta
jalla useita lakkoja ja useita k e r- ' välipä. tällä  — to ivottavasti on mil- 
toja koetettu saada lainlaadinnal j joneerienkin lukum äärä lisääntynyt

puolella, ja  sehän se on pääasia täslista tietä kahdeksan tunnin työ­
päivä, niin selitetään, olisi vält-¡päivää voimaan, niin että sen 
tämätön etelävaltioissa. ■ liikkeen pakotuksesta alkaa riis­

eiltä  tällä kaikella tahdotaan ' täjien olla nyt pakko taipua, 
sanoa, on selvä, kun muistamme ; Sosialistipuolue on \ \  ashing- 
että viime kesänä jo puhuttiin
samojen lehtien toimesta, miten . ... 
etelässä olisi saatava kahdeksan päiväkiin laadinnasta ja epäile- sv> ’a sf uraus/..
tunnin työpäivä voinaan, jo t ta , m ättä se saa suuren kannatuk- e d i8 t  vt&
täälläkin »se voitaisi saada. sen ensi svksvn vaaleissa. Ta — — —

pean sanan: "Tulen korotta­
maan palkaanne yhden sentin 
tuhannelta, ken on siihen tyyty­
väinen se saa mennä takaisin

maassa- Nämä kaikki lisääntym i- j työhön, ken ei ole siihen tyyty­
väinen se menköön helvettiin!! 
Tällaisella perin kohteliaalla ta­
valla nämä herrut puhelevat työ- 
läisilleen. Tavallisesti tämän laa-

sa
set: e lin tarpeitten  m aastaviennin,
m iljoneerien luvun ja biijoneerien va­
rallisuuden sekä nälkiintyneitte.n las­
ten paljouden lisääntym isen, voi ku-

tonissa jälleen herättänyt kysv -. ka hyvänsä nähdä olevan sisäisessä tuisissa kohtauksissa k.iv 
mvksen kahdeksan' tunnin tvö- yhteydessä keskenään, kuten ainakin

min
nolosti, että etumainen mies. eli 
asianajaja saa lähdön yhtiön työ­
maalta, ellei itse osaa heti ottaa 
ja lähteä. Toiset tietenkin nöy ­
ryytettynä palaavat takaisin työ­
hön, vaikka ei vaatimukseen li­
kimainkaan tullut niin tuntuvaa 
lisäystä kuin ensin alussa esitet­
tiin. Nähkääs viime kesänä näi­
den puutavaraporhojen täytyi ai­
na vähän korotella palkkoja sil­
loin kun joku ryhmä sitä ni­
menomaan vaati. Täten m ene­
tellen ne välttyivät aina suurem­
masta tvörettelöstä. Se oli puu- 
tavaraporhoilta järkevästi mene­
telty.

Näillä sahalaitoksilla on yleen­
sä mitä tiukinta lajia taylor sys­
teemi käytännössä. Tavallisesti 
työt järjestetään urakkatöiksi, 
missä se vain suinkin on hiukan­
kaan mahdollinen. 'Lajittelupöy- 
dän työläiset ovat melkein jär- 
kiään joka paikassa urakkatöissä 
— samoin lautatarhassa. Mylly­
jen sisällä ei sovi urakkatyö. 
Paitsi nyt kun on 8-tuntinen työ­
päivä. niin on asia sielläkin muut 
tanut muotoaan, niin että sahu­
reille on järjestettv  jonkinlainen 
"bonus" jonka he saavat, jos sa ­
haa vat jotain m äärättyä summaa 
enempi. Tämä syötti ja konei­
den parannus on saanut sellaisen 
hirveän tvökiihkon, että nyt py­
ritään pirstomaan tukkia lau­
doiksi H tuimissa enempi kuin 
ennen 10 lunnissa.

Tavallisesti sahurit ovat hvvin 
palkattua työvoimaa, sillä niistä 
riippuu koko myllyn tuottoknn- 
loisyus. Kim ne tekevät paljun 
tvötä valmiiksi, niin toiset (v,,- 
läiset saavat kilvotella koneidi n 
kanssa lihastvöv«»¿liialla.

Mikäli työvoimaa kävtetäan 
tuntityössä, niin maksetaan siii.t 
39c tunnilta. 8-turtnilta S3 12. 
nim. alin palkka. PaTk.mv Ien 
nvs ei ole ollut niinkään suuri 
urakkatöissä. Urakkätvös<ä on 

¡korotettu palkkaa 10 prosentilla, 
kun sitävastoin päiväpalkatv li­
sä on olltit 20 prosentin kuri ­
tus.

Nyt siirrymme puutavaratib • 
tannossa viimeiseen ja tärkeään 
tuotantolaitokseen, höylämv 1 
lyvn. Tämä on sellainen laitos, 
jossa puutavara jalostetaan tn 
Hansiin eri muotoisiin silcisiiu ia 
kauneisiin osiinsa. Kun se < -n 
sitten täten laiteltu ja muodos­
teltu. niin on se viimeinkin vai­
herikkaan kierroksensa jälkeen 
valmis maailman markkinoille 
Paljon lähetetään puutavaraa 
markkinoille puolijalostettun.i. se 
on: lähetetään suoraan sahamvl- 
lvstä. tuoreena ia isoina "tinihe 
reillä". Varsinkin nykyaikaan 
lähetetään paljon tällaista p u u ta ­
varaa tilki »maille. Niilinä olen 
ollut tilaisuudessa näkemään, 
kun tällaista puutavaraa on lähe­
te! tv satoja vaunulastia suoras­
taan ulkomaille. Kehuvat Ida 
lion " \ \  liite-pine" puusta raken­
nettavan ilmalaivoja. Tämä 
puun sortti ¡»itää olla ehdotto­
masti parasta ia oksatonta.

Mutta in t kun on 'kahdeksan 
lunnin tv »»päivä käytännössä, 
niin on myöskin "speed up" l hur- 
jetnni vauhti i niitä v iimeisintä 
mallia käytännössä. Niinpä vii­
me vuoden lopulla pantiin suu ­
ria uudistuksia käytänt»T»n; un- 

kolin  omaaja rakastaa niin ta - !distetlin höyläkoneet alusta lop-

Täkäläiset riistäjät eivät näet 
lio suostua kahdeksan tunnin 
työpäivään, ellei etelän puutava- 
raparooneita pakoteta samaan. 
M utta kun ei ole ketään joka

epäilemättä onkin siinä yksi syy, 
niiksi nyt puhutaan “vapaaeh­
toisesta" kahdeksan tunnin tvö-

E IV Ä T  O L IS I S O P IN E E T  T O IS IL ­
L E E N .

“Vai tupakoitte  te ka tuvaunussa!’ 
¡äräh ti nenäänsä nyrp istävä rouvas-

päivästä. • ltte voidaan s e li t tä ä  ¡hmjnen j<un m uuan työmies piippu 
kaikenlaisille “puolueettomille j nyaä suussa istah ti hänen vieressään 

' olevalle tyhjälle sijalle.
1 “Tupakoin m inä,” vastasi työmies, 
pöläy telien uhalla sakeita  savuja. 
“Ja  jos te e tte  s iitä  pidä, m enkää 
etupuoliseen osastoon. Nämä istui-

m V(",s- ; kahdeksan tunnin työpäivän an- 
¡.jtam ista  "vapaaehtoisesti”, ovat 

eikä sitäkään tehty vlei J  n> kyiset ennen kuulumattoman 
sesti .tunnetuksi, joten useilla suurct voitot, joita puutavaran 
paikkakunnilla tiedettiin lakon • tavaton kysyntä aiheuttaa. Nyt 
loppumisesta vasta useita uäiv iä ' saavat puutavaraparoonit niniit- 
myöhemmin. Ne ankarat ar-i ta*n melkein mielivaltaisesti ki>- 

! vostelut, joiden alaiseksi heisin-, koa n*’n PaUon kuin ta.ito\,it, 
kiläinen vlin lakkojohto on kes-, s’^a ,ie uinielliset rajahinnat . 
kuudessamme tullut, ovat ky llä -! Joita mukamas on aseteltu näyt 
kin oikeutettuja. Toiselta puo-' teeksi siitä, miten voittoja r.i

lopettaminen

kaan.

cents per inch. Special discount is allowed 
ioi larger and continuous advertisements. 

TOVERI, BOX 99, ASTORIA. ORE.

Suomen suurlakon 
opetuksia

Niille jotka selittävät suurla­
kon siksi 'kaikki parantavaksi 
lääkkeeksi, jonka avulla mikä 
hyvänsä yhteiskunnallinen pul­
ma on ratkaistavissa noin vain 
kädenkäänteessä, pyydämme iät 
tää lukijaimme harkittavaksi a l­
laolevan. Suomen lehdistä leika­
tun lainauksen, jossa luodaan 
katsaus sikäläiseen marraskuun 
suurlakkoon ja niihin puutteelli-

jotellaan", ovat varmuuden 
vuoksi asetetut niin korkealle.

pakottaisi niitä, niin täälläkin ¡ja kannattomille, että lainlaadin- 
ollaan entisellään. “Kun eivät i ta ei siinä suhteessa ole tarpeel- 
etelän puuteollisuuden h a rjo tta -1 linen, koska työnteettäjät an ta­
jat s^hen suostu, niin me em vat sen "omasta vapaasta ta li-1 
me voi on vanha tuttu  selitys ’ dostaankin". i m et ovat tupakoitsijo ita varten.
täällä, vaikka täällä vallitsevat 
kokonaan toisenlaiset olot, eikä 
tuote tule ‘kuinkaan suuressa 
määrässä markkinoilla kilpaile­
maan etelän puutavaran kanssa.

Epäilemättä ovat olot etelässä 
kurjat, mutta etelän puutavara- 
paroonit voisivat käyttää ihan

Nyt olisi aika koota voimat 
tämän kahdeksan tunnin työpäi- 
valiikkeen taakse. Kahdeksan- 
tuntisen työpäivän saavuttami

“Jos te o lisitte minun m ieheni, an ­
taisin teille m yrkkyä.”

“Vai an ta is itte?  — Hm. Jos te 
o lisitte minun vaimoni, n iin” — taas 
pöllähti paksu savu — “niin minä

nen ei ole mikään mahdottomuus i, ehkä sen m yrkyn ottaisin ." 
tänä vuonna, jos vain karkki työ-

en ei voitane kieltää, . etteikö 
S helsinkiläinen lakkojohto olisi 
paremminkin kyennyt teiltä-i etteivät hevin ole esteenä peto- 
vänsä suorittamaan, jos jä rjes- ' m a’s’rnrna,lkaan r’’stäjäu ¡sää­
töihin 'kuuluvat joukot o lis iva t' maa^*suudelle • 1 uotannon e.-
myöskin järjestyneitä ja seuran vyttäminen on nyt välttäm ättö 
neet yhteiseksi hyväksi hyvä'k-!,nin niistä tehtävistä, joith län- 
syttyjä päätöksiä ja toimintaon- nen puuta v ai aparooneilla on e- 
jeita. Nyt jo on niin paljon • x>aaI3»
puolueettomia tietoja olem assa,'
että voidaan todeta koko joukkoj

laskettava ; A~ - ---- * sopusoinnussa
suuksnn , jo ita  sim a ilm eni. , . .

I tapauksia, jotka on lata. että ase . ;
‘kurittomuuden
mvvden tilille ja tämä se lienee! - - . . .  1
keskusneuvostonkin siinä mää 
rässä hämmentänyt, ettei se jak-i 
sanut loppuun asti olla teiltä 
viensä tasalla.

‘ Kun lähin aika saattaa tuoda

H e lp o s ti  voi liuo in ;
sellaisenaan on sangen raskas ja 
vaikeasti käytettävissä. sekä 
tuottaa helposti sekaannusta ja 
hajaannusta, ellei ole olemassa 
sen käytölle tarpeellista järjes­
töä. ja ellei ennen kaikkia sen 
merkitvksen käsittämiseksi vält

ia järjestym ättä-j

ja 
'kuin

se et 'käy 
ottamallamuuten 

toön uudenaikaisemmat 
teh tävä t. Mutta kuten 
tua, ne eivät ole

päinsä
käytän-
nienet-
tuniiet-

tavattoman pitkän työpäivän ja 
sietämättömän kurjien elinsuh- 

i teiden kanssa.
O rjatyö ei ole ollut koskaan 

niin tuottavaa kuin vapaa työ. 
eikä lännen puutavarateollisuus 
tee siitä mitään jioikkeusta.

täm ätöntä kasvatustyötä ole sj - j ’hiessään äärimmäisen kai jisty - . Kvmmentuntisen tvopaivän tvo- 
neen tilanteen, «n suurten kan- läjnen tuntcc itsens;i kok(,naantä ennen voitu suorittaa.

Kun sellainen taistelujen pyör­
teissä karastunut yhtenäinen va- ' -''dmäimme edessä. Silta \aralta. deksantuntisen. 
esto kuin Suomen työväestö on, <' , ' a vielä joutuisimme taistelu­

tantereelle, on meidän ennen 
i kaikkea ny t huolehdittava siitä, 

selvillä siitä H'ttä järjestyksen rikkojat, tu '
niin merkillisen herkkäuskoisia
täytyy olla niiden. i<>tka täällä ! h-' ttaa ¡'unn’<»itetta\an m atta  i 
ajattelevat pikaisessa tulevaisuu­
dessa oltavan sillä asteella, ett t 
jonkinlainen suurlakko panee 
pyörät seisahduksiin niin pitkak- ; ,u -ee meidän lujittaa työ\äenjär- , ¡»itänytkin näihin saakka.

ei ole vielä siten järjestynyt, et- j 
tä se olisi ollut lakon julistettua ! I<a!l'^ ea

niitä se sillä ajoi. i e t ta  i a r Te
! kootpa ne mistä tahansa, voidaan

sanliikehtimisien mahdollisuus i toiscnlaisciksi olioksi kuin kah­
va ikka samat 

palkkasuhteet vallitsevat kum ­
mallakin. Äärimmäinen kiirehti 

i niinen ei tuota samoja tuloksia 
kymmentuntisen työpäivän vai 
lites-sa. kuin se tuottaa kahdelv. 
san, sillä ihminen väsyy joskus 

, — metsätyöläinenkin, niin kohta­
lostaan väliiipitämättömänä kuin

päässä niiltä alueilta, m hsä jär­
jestynyt työväki sanelee tahton 
sa määrääväksi. I .nnenkaikke i täkäläinen riistäjäludkka on hän-

i ajaksi, että porvarit taipuvat.! E ' 1-'>kaarteE1, Ja niissä
Sellaisen ajattelijan täytyy k o - |n ’’n järjestys ja toveriktiri
konaan ummistaa silmänsä silli j 
surulliselle tosiseikalle, että A-, 
merikau miljoonaista järjesty­
nyttä työväestöä ei ole vielä tä­
hän mennessä ajateltukaan alkaa 
kasvattam aan mihinkään vallan 
kum oustii menpiteesecn. vaan 
paikkaamaan kapitalistista jä r­
jestelmää. jotta siinä jollakin ta­
valla voisi tulla toimeen, saada 
enintä nälkäänsä sammutetuksi. 
Se joukko taas, jolle täällä on 
opetettu s\nd.kalistisia suuriak- 
koperiaatteitä, on enemmän jär­
jestym ätöntä. kuin järjestynyttä, 
eikä niinollen voi päästä lakos­
saan alkuunkaan, kun* se jo on 
lyöty hajalle.

Yllämainittu kirjotus kuuluu: 
"Äskettäin päättynyt suurlak­

ko järjestyneen työväestön jouk­
kovoiman näytteenä on paljas­
tanut arveluttavia heikkouksia 
järjestöjen sisäisessä toiminnas­
sa. Yhteenkuuluvaisuuden tun­
ne. joka on ensimäitien ehto me­
nestykselliselle toiminnalle, osot- 
tanttii liian heikoksi, aina ylim­
mästä johdosta paikallisiin pik­
kukaupunkiin saakka. Lakko ju ­
listettiin niin hätäisesti, ettei sii­
tä tietänyt juuri muut. kuin lak- 
kojulistuksen anta jat, puhumat -

aikaan, ettei vksikaän uskalla

Luutav aratrustin heik. »uimat 
jäsenet näyttävät alkavan jo a 
jatella. että trustin tarkotuksena

rikkoa yleisiä toimintaohjeita ja ei ole vksi
päätöksiä, los joku siitä huoli timusten vastustaminen, vaan 
m atta tekisi itsensä järjesty sri- myöskin pienempien yksity isten 
kossiin syypääksi, on tällainen “vapaan kilpailun" poistaminen, 
yhteisen asian vahingoittaja a- jotta suurimmat vhtiöt saisivat 
setettaya niin ankaran toveriku- kaikki ne voitot, 'joita puutava- 
rin alai-eksi, ettei hänen vastai- teollisuusg tuottaa. I älle riistä- 
suudessa tee mieli jioiketa yh tei­
sistä sopimuksista.

'A Eteisenä piirteenä haianai

uomaan tvolaisten vaa-

C H IC A G O N  V A A K U N A
................  tekeillä, niinkuin Suomenkin.

ei pitäisi antautua •kiistelyyn su-1 Arkkitehu Frank Lloyd Wright on
läiset heräävät toimintaan. Nvi ,

on

samoja valtteja ¡»olijoislänneii oy tä, millä tavalla se saavutetaan, 
loja vastaan, tarv itsematta m uu t-! vaan ponnistaa kaikilla aloilla, 
taa m uuta kuin kunkin paikka-1 Kaikki ne tähtäävät samaan pää- 
kunnan nimet
daan osottaa 
kurjuuskin ia

ehdottanut kaupungin vaakunaksi ko­
risteellisen sipulin keskelle kilpeä ja 
sen oikealle puolelle takajaloillaan

k*.-n- »“ - i l -  • i * * iseisovan sian. vasem m alle taas ru ­is. Mia taalla voi- maaraan ia avustavat samaa pvr- .... , . , ...*• : noiiijan, samoin takajaloillaan sei-
b 'pu llisestiiian  on , sovana. Ehdotusta perustelee Wrightaivan yhtäläisiä 

kuin etelässäkin. 
Eivätkä ne hallituksen välittäjät 
ole täällä menetelleet yhtään t o i ­
sin kuin muuallakaan. Samalla 
tavalla täällä on teljetty vanki 
laan satoja lakkolaisia kuin ete-

I
1 ■
2

kimvstä. ja 
samantekevä 
kuullan vain

miten se saadaan, 
saadaan. Kahdek­

san tuimin työpäiv älaki on saa­
tava kaikissa tapauksissa, vaik­
ka työnteettäjät jo ennen taipui- 
sivatkin hädissään.

sillä, e ttä  "Chicago" on intiaanikieli- 
nen nimi sipulille. Runoilija ta rv i­
taan osottam aan. e ttä  täm ä kaupun­
ki on kulkenut am erikkalaisen ta i­
teen etunenässä. Takajaloillaan sei­
sova sika edustaa  Chicagon lihan- 

! v ientiliikettä.

MAILMANKATSOMUKSIA
VAARASSA.
on heittäy tynyt lai- 
Nuori mies syöksyj' 

|  i hänen Jälkeensä ja koettaa sukelta- 
M utta «e 
laiturilla

seisova vanhapiika aikaa päivitellä: 
“Voi kauhistus! Kuinka saattavat

S IV E Y S
I Nuori nainen 
I  ; I urilta mereen.

s I ¡ m aila löy tää onnettom an.
S  -
• uuiiM iiu iiiiiiM H4iutuiU iii:u iU iuuiiUuiiil> iiiiiu>i!iuiiiiiiurfH iiii.H iiiiiiii!iiihUiiiiiiiu!iiiiii,M iuiuiiitiiiiii!llliu iiiiiiiiiii>ii‘inuiH iiiiiiu iU ;!l!itu iiu iiiiiu iiiiH  < i t  ( a a  a l k a a .  S i  11 o i  11 e r ä s

M A R IA N A  K O IV U N  K Ä Ä N T Y M Y S.

Työmiehen Eeidias k irjo tiaa  tuon 
m eidänkin lukijakunnallem m e tunne 
tun “aatesiskon '
tam isista :

Kaukana Canadassa. British Colum- 
biassa. Chase Riverillä, elelee onnel­
linen M ariana Koivu miehensä kalis­

se sellainen lehti ole työväenleliti.
Loikkaamme vielä edelleenkin Ma

rianan käänty in isk irjeestä  seuraavan l ll€ '*ip>ä
i veden a lla !"

niin kauan kahdenkesken

.. . . .  j  . kohdan:viim eisistä edesot- ■
“Silm äilenpä silloin omaan puolu- j 

eeseeni nähdäkseni m inkälaisia san ­
kareita  se kasvattaa Mitä näen-: 
kään! Pettu re ita , asiansa, luokkansa 
pettureita . Siellä ne sam assa karu-

sa täydellisen kääntym yksen, ja tun- i «ellissa he rra t johtajam m e pienim- 
, m ästä suurim paan. Siellä on Ben-nustuUsen tehneenä. | gonit RuS9eRit Spargot alna v ,c to r ,

.Maiiana-rouva kirjo tti taann »in e ro - , .MCc oneen asti. Hyi! Olisin kalunnut 
kirjeen sosialistipuolueelle ja juikasi ! sylkeä heitä jokaista  silmille." 
sen “ industrialistissa". T ässä ero- i Ennenkuin

, tien rintaman repeyty luiselle eH 
¡suinkaan ole annettava pientä 

Siten svntvv aukko-liuoini' »ta.
suudestamme tulkoon mainituk- ja, joista näkyy, että kahdeksan 
si. että toiset läksivät suurlak- tunnin työpäivä ei ole yhtään 
koon j»»tavastoin toiset läksivät, mahdottomampi metsässä, kuin 
v allankuin» »ukseen. \  astaisuu-
(fessa <»n pyrittävä selville peri­
aatteista. ettei hajaannusta syn 
ny jälkeenpäin toiminnan ta rko -, 
tusperissä. Porvaristo koettaa siä ovat vallinneet lännen pui:- 
provoseerata joukkojamme rau- tavarateollisuudessa. la vaikka 
liankin aikana, mitä sitten kun isännistä» tietääkin. että esim. en 
ollaan joukkofoiminnassa. Ilen- si keväänä ei voisi svntvä mi- 
gähdysaikaa käyttäkäämme siis tään merkityksellisempää lakkoa, 
sisäisen eheyden lujittamiseksi, koska sen täytyisi ilmetä vai 
niin vastaisissa tapauksissa ! tiollisena kapinana, niin ne sitte- 
■voimme iskeä moninkerroin voi- kin näyttävät osuttavan taipu- 
makkaammin elämi-mahdolli inisen merkkejä: nähtävästi pi- 
suuksiemme hyväksi." tävät parempana antaa 'kahdtk-

Tärkeirnpänä puutieellisuute- san tunnin työpäivän, joka ei 
na ilmeni Suomen ty<»väestössä millään tavalla hidastuta tuotan- 
ylläolevan mukaan järjestym ät-j toa. päinvastoin elvyttää sitä, 
tömyys yleensä ja järjestökurin kuin antautua vaaraan ¡outin 
puute järjestyneissä. Yksityis- lakkojen takia seisauttaniaa i

‘I’
se on muuallakaan.

1 y dv äestössä vallitsee sv vä
ty ytymättomyys niitä sietämät­
tömiä oloja vastaan, jotka vuo-

takaan siitä, mitä aloja lakko tu -jten  "toimenpiteet" vaikkapa nii tuotantoa ja menettämään voit
lee koskemaan.

" Piiritoimikunnat eiv ät sa t- 
neet mitenkään tiedoksi laki »n 
alkamisesta alaisilleen järjestö il­
le joten »oltiin useimmissa ta ­
pauksissa sokkosiila. Siitä huo­
lim atta että puhelinlinjat olivat 
lakkolaisten käsissä, ei liitoja 
saanut senkään -välityksellä — 
ainakaan maaseudulle, ja niitä 
saatiinkin, olivat ne kaikkea 
m uuta kuin totuuden kanssa yh­
täpitäviä. Mainitakieni hd_r.

hin ryhdyttäisi yhteisen edun n i- ' tojaan. Työselkkaukset ovat 
niessäkin, eivät ole suvaittavia, j näet mahdollisia, vaikkapa . t i  
Mutta jos mikään, niin sellainen j varsinaista lakkoa syntyisikään 
on v ierasta syndikalistiselle toi-j ensikev äänä. Tyyty väisy yden 
minnalie. jonka voima on yksi- aikaansaaminen työväestön kes-
tyisten harjottam assa sapoteesis- 
sa. kuten rautanaulojen isketni 
sessä tukkipuihin, työkalujen pi­
laamisessa. ja — miksi ei yhtä­
hyvin eräänlaisessa tervajais- ja 
höyhentä iais-pri-kaatien yöllisen 
toiminnan m;itkitnisessakin. Sel­
la is te n  e n e te s te n  tu rm e le m a  t o

kuudessa on riistäjien eduille 
ny t m itä  välttämättömin, ja sik­
si myönnytykset.

Luhjoislänuen puutav arapa- 
roonien sanomalehdet ovat eri- 
b»isesti lainanneet nykyisin huo­
miota sille, että etelän työläisillä 
e: ole kahdeksan tunnir. iyopai-

Idahon puutavarateolli- 
suustyöläisten taiste­

lut viime kesänä
IL

Sahalaitoksilla ja lautainjalos- 
M ariana ruiskauttaa - te h ta i s s a  työskentelee suun- 

• nill
herrojen silmille, pyydämme palaul k u in  m e ts ä tö is s ä k in . M u tta  sen - 
taa mieliin syyn. niiksi nämä herrat ?’i*‘‘a !T. e ^ta n ic t s ä ty o lä is e t  o v a t  
erosivat sosialistipuolueesta. ja tk ia ä n  l i :k k u v a a  ty ö v ä e s tö ä ,  o-

Nämä herrat erosivat sosialistipuo- xai •'■ahamylly ja hoylälaitoksil- 
lueesta puohteen jyrkän luokkataia tc-p a työskentelevät jotens;i'<in sei- 
lukaunan takia, jota lie eivät voineet j s< *' aa . "  akt a • poikkeuksia tie­

tystikin löytyy. täm ä tällainen 
tilanne johtuu pääasiallisesti sii­
tä että nämä nivllv laitokset si

kirjeessään hän selittää eroavansa so- j suukkesestaan syljen m ainitsem iensa . n ,u e c n  sam a m aara  työläisiä, 
eialistipuolueen jäsenyydestä ja vie­
vänsä m ieliensakin mukanaan. Syy. 
miksi hän eroaa- on se. e tte i hänellä 
ollut tilaisuu tta  taiste lla  luokkatais­
telua puolueen sisällä niin kovasti 
kuin hänen m ielensä olisi tehnyt.
Hän se littää  asiansa tällä  tavalla:

“Olisin niin mielelläni halunnut ol­
la heidän seurassaan, kuum assa tais-

jaitsevat kaupunkipaikoissa ia 
niinollen työvoima niissä on e 
nimmiikseen perheellistä väkeä, 
la selvä asiahan on. että perheel­
linen mies ei ole niin halukas

hyväksyä. N iinkauan kuin nuo her­
rat olivat puolueessa oli M arianakin 

ja lähti näiden mukana. M arianan 
teliin tuoksinassa, kaulaa ‘kiellettyä pjtä js i sjjs sy lkästä itseänsäkin  sil-
k irja llisuu tta ' poliisien nokan ohi. in , ... , . ... ... ., ' ... .. . , I mille, koska eroaa silta sv.vsta. kuunostava tunne sydäm essä e lia  palve-i
lee suurta, jaloa asiaa. Tätä kaikkea e* jaksa hyväksyä luokkataistelua
olin kuvitellut ja nyt minulle ih- soslalist¡puolueen riveissä.
oleellisenä selviönä avautuu vallan- M ariana parka!
kum oustaistelu om assa m aassani, jo- Kiivit telemme hänen salaa hjivis-i !nnullc’cinaai1 paikasta toiseen,
ta olin kuvitellut vielii liian k an san - '. , . . .  , ; k u in  v ''s in ä in e n  m ie s  M iss-i <•»-, i. , , ■ , - „ ... . • . , kelevan (än ad an  rajalla, ham osensa . s in u u n  n h i u s . o i i s s a  s a -valtaiseksi kävdakseen ak tiiv ista  val-i u,. :.. l,.“,, ■*.»lankum oustalstelua.” l ana nii>P'i " ludustria lis tia”. Melkein I '‘i l a i to k s t t  s i ja i t s e v a t .

Kuten sanottu, elää nykyään onncl-‘ näkym ättöm änä hän yrittää  painella j eramaan 'kolxas-a, min
linen Mariana British Columhiassa, yli Canadan ja y hdysvaltain rajaa. ■ SH k a . .o^a '  a’n kulkevaa
Canadassa , sukellu ttaaksensa aarteensa h en g en : ' a c s \'.’.a ' a n i*s>a klllkeva väestö

Canadaan eivät m eikäläiset työvä : janoa kärsiville. tay Itää työmaat, niin
cnlehdet pääse, vaan kylläkin “ Indus-J On y ö . . . .  , poi i 'en k se tta  m vös
tria iis ti”, josta  M arianakin on saanu t J Pikim usta yö, ja ilkeä kaju tti ul- 

' voo läh is tö llä .. .  .
“kiel-: M ulta uljaasti yrittää M ariana lu-i

poliisin nokan m iaangessa eteenpäin.
M utta poliisi, kaamea, kolkko polii­

si on hänet jo huom annut.
Mitä sinulla on liamosesi alla.

“ihm eelliset selviönsä".
Hän '»lisi halunnut levittää

lettyä kirja iiihuutta’ 
ohi.

Meidän m ielestäm m e hänellä olisi 
siihen mainio tilaisuus.

I »alkat.

on sielki 
paremmat 

pu< tiestään 
perheelliset

I taas
johtuu siitä, että 
miehet näissä pienissä sahamvl- 
lvkylissä <»niistävät ¡»alan maata 
ia "käm ppä'-rähjän. jota ko ti­
konnuksi nimitetään. Tällaisen

vattoniasti 'kotirähjäänsä. että l i ­
itoiltaa kokonaan om at yhteis­
kunnalliset oikeutensa. On vain 
hirveän suuri "jumalan lahja 
että saa olla nöyrä, kuuliainen, 
matelevainen, uskollinen puuta-

Ottaisi nyt vaikka täm än T yön iie j tätisen i — viinaako sinä kuljottelet, 
hen (taikka Toverin) ja levittäisi sitä  k a u n o k a ise n i....
Canadassa. Se on siellä k ie lle tty ' — Ei. herra poliisi, sanoo Mariana, 
lellii. S itä lev ittäessä saisi romani ei ole viinaa- ilman aikojani minä
lisesti taistella  poliisia ja sa n ta n n e -‘ vaan . . .  .
ja vastaan ja  m uutenkin ak tiiv isesti; — K atsotaanpas sentään, muruse-
taistella, jos niinkuin sen puutteessa , »b sanoo poliisi, ja niin kiskotaan ; ’*-lP<11"'»meu orja. I ällui-en jott
on näivettynyt. j " In d u stria lisa” emille — Ahaa! — b'.”1 llcrMlle saamiseen tarvitaan

Jo tavasto iu  “ ludustria lis tia ’' saa le- "Industria listiko '' se olikin! Ei sitä  a a r t t t ' ’n .’a !! paljon agitatsioolli- 
vittää Canadan viranom aisten suosi ?i-1 tarv itse  peitellä, kultaseni. Se ei ole
lisesti hym ähdellessä. Sitä levittä-j kielletty C a n a d a s sa ... .  Mutta muista 
essä ei tarv itse  asettaa  isteänsä vaa-'a inä , e tte t yritäkkään  kulettaa Työ- ( ..

Päinvastoin i m iestä. Toveria tai Raivaajaa, m u u -!1? ,a ïdesta  todesta. Päit­
ten paha sinut perii. Mene ja jaa ' ** n,dhi rahalaitoksilla, josta e- 

delhsessä kirjeessä mainitsin,

tvotä. \  iinie kesänä kun 1. \\  . 
M . julisti lakon näille sahalai­
toksille. niin ei juuri missään si-

T ndustrialisti", ja jos tekevät sinul-

puun saakka. Kun ennen keski­
a rv o testi liövläkone syöksi lau­
taa noin ILO jalkaa niinunti-sa. 
niin se n vt sitä vastoin syök­
see 2?0 jalkaa minuutissa, l u i ­
nen se kymmenessä tunni-s 
svoksi ‘ki.OtX) jalkaa, nvt S tun­
nissa 120.(00 jalkaa. Kumpiko, 
S-tuntinenko vai 10-tiiutinenk 1 
työpäivä on edullisempi puutu­
va ra porhoille. se jääköön jokai­
sen itsensä ratkaistavaksi.

Tällainen hirveä “speed up" on 
joltisenkin kova rangaistus työ­
läisille, joiden tävtvx lihasi oi 

m äärässä  
kiiruhtaa. Jokaisessa höylässä 
-on kaksi miestä, yksi syöksee 
höylän kitaan lautoja, toinen o t­
taa pois ia pan> e kuormaan. Ta 
mä «>n muka am m attityötä ia 
maksetaan siinä kolme ja puoli 
dollaria päivässä. Muut päivä- 
palkkatyöläiset saavat saman 
Palkan kun <alialaitost\»’»laiset- 
kin.

Kim nvt sitte vertaamme vuot­
ta P 14 ja silloista alhaista palk- 
kataksaa. ioka «»li metsissä $ ’

ia
leeusa

le pahaa, niin ihnota minulle, kyllä missäpä onkin enimmäk- niiaan lioin hirveässä

ranalaiseen asem aan, 
antaa poliisi hieuotuutoista apuaan, 
jos joku niinkuin sattu isi pauem aau 
vastaan tuon lehden levittäm istä.

Jos M ariauaa hurm aisi ta is te l la : minä tulen puo lu stam aan ... 
työväenlehden levittäm isen hyväksi) Ja niin pääsee M ariana jatkam aan 
ja joutua taistelussa ihan rom ani ti- m atkaansa ‘poliisin nokan ohi, in-
siinkln selkkauksiin- olisi o tettava Ie 
vittääkseen joku työväen julkaisu; 
kyllä poliisi tekisi sen työn niin seik­
kailuja sisältäväksi ja  jännittäväksi 
e ttä  siilien tarv itaan  kova sisu. Sel­
laisen lehden levittäm isessä ei taas 
ole m itään ro inanttisuutta. jonka po 
lisikin an taa  mennä minne tahansa.

I seen kulkeva väestö.
1 osiaan oli tyytym ättöm yyttä 

olemassa jonkun verran näillä 
<ahalait».>ksillakin, m utta se il­
meni laimeana ja pienissä rvh-

poliisikin an taa  siunauksen-; ,n *sSa- K u u le n  o sin  ani oikeaan.
| san°essant. että tuskin viime •ke- 

.  -  •  sana lövtvi ainuttakaan sahalai­
tosta. jossa työläiset eivät olisi

v . • . , . vaatineet jo noin pienenä rvhniä-dorkin  terveyslautakunnat! ; n , ' '!.,na parantiukMa palkkaansa 1 ai

nostava tunne sydäm essä, e ttä  palve 
lee suurta- jaloa a s ia a___”

sa.
Jolle

" H Y V IN V O IN T IA .
New

v uosi kertuin uksen m ukaan oli tä s s ä 1 l i - '  i
Hyi. hyi! Mikä vallankum oukselliueu i “niailrnau rikkaim  m assa '’ kaupungit»-1»‘ i i , Y 1 ’’ '"ko lant-. . . , , . , .. i ...... . . .  h »* Tehmm »Liu tvolais»» seilauien »j o . joka poliisin luvalla sa 
lev ittä isi jo ta in  ty öväea ltä iea?

a 's a  v. pii», riittäm ättöm ästi rav ittu  í i "  E, ...... -‘a ’s '.a t a ’ ’«'»utojen n a ia K sa a . .o k .» o n  m e is is s  » ■
S »  -- ....... ...........  " "’"Ut, a -  aha ja höyUmyllytesi $.’.2

!-aa  .uuii.i t. ual— koike\ u ,  n;.kyistä min »n Talkki leen.


